

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.059.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ЕЛЕЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМ. И. А. БУНИНА» МИНОБРНАУКИ РОССИИ, ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 31 мая 2022 г. № 35

О присуждении Мануковской Марии Алексеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Языковые и речевые свойства системы имен собственных бизнес-объектов на материале русского языка» по специальности 10.02.01 – русский язык принята к защите 29 марта 2022 г. (протокол заседания № 32) диссертационным советом Д 212.059.03, созданном на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Елецкий государственный университет им. И. А. Бунина» (Минобрнауки России, 399770, г. Елец, ул. Коммунаров, 28,1), на основании приказа Минобрнауки России № 1413/нк от 18.11.2015 г.

Соискатель Мануковская Мария Алексеевна, «24» июня 1985 года рождения, в 2007 году соискатель окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет» по специальности «Перевод и переводоведение» (диплом специалиста ВСГ 1326582) с присуждением квалификации «Лингвист, переводчик».

В 2019 г. соискатель окончила очную аспирантуру по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Воронежский государственный технический университет» (диплом об окончании аспирантуры 103624 4511417).

Соискатель Мануковская Мария Алексеевна в настоящее время работает в должности преподавателя кафедры иностранных языков и технологии перевода Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный технический университет».

Диссертация выполнена на кафедре русского языка и межкультурной коммуникации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный технический университет», Минобрнауки России.

Научный руководитель – Лапинская Ирина Петровна, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет», кафедра русского языка и межкультурной коммуникации, профессор.

Официальные оппоненты:

Супрун Василий Иванович, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» (г. Волгоград), кафедра русского языка и методики его преподавания, профессор;

Замальдинов Владислав Евгеньевич, кандидат филологических наук, Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации» (г. Нижний Новгород), кафедра иностранного языка и культуры речи, старший преподаватель

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Стерлитамакский филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Башкирский государственный университет» (г. Стерлитамак) в своем положительном отзыве, составленном Дударевой Зайтуной Мухтаровной, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры русского языка и литературы, подписанном Минибаевой Светланой Венеровной, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой русского языка и литературы – указала, что диссертационное исследование «Языковые и речевые свойства системы имен собственных бизнес-объектов на материале русского языка» соответствует критериям актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости, достоверности результатов, самостоятельного решения важной научной проблемы. Достоверность результатов исследования подтверждается соответствием методов и приемов анализа поставленным целям и задачам работы, опорой на основные научные достижения отечественных и зарубежных лингвистов, репрезентативным языковым материалом. Диссертация М.А. Мануковской «Языковые и речевые свойства системы имен собственных бизнес-объектов на материале русского языка», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык полностью отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного в новой редакции постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с последующими уточнениями, а также паспорту научной специальности 10.02.01 – русский язык, а ее автор, Мария Алексеевна Мануковская, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 11 работ, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, опубликовано 5 работ. Работы по теме диссертации посвящены исследованию речевых характеристик, системно-языковых, структурных, семантических и словообразовательных свойств имен собственных бизнес-объектов.

В диссертации Мануковской Марии Алексеевны отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации. Вклад автора 90 %. Общий объем публикаций – 4,8 п.л. в виде научных статей.

Наиболее значительные работы по теме диссертации:

1. Мануковская М.А., Лапинская И.П. Имена собственные бизнес-объектов: названия магазинов детских товаров в Воронеже // Филологические науки: вопросы теории и практики. – 2016. – № 2-2. – С. 111–113.

2. Мануковская М. А. Фактор адресата в именах собственных магазинов товаров для детей в г. Воронеже // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. – 2017. – № 4. – С. 104–106.

3. Мануковская М.А. Принципы номинации турагентств г. Воронежа // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2019. – 21(1). – С. 242–247.

4. Лапинская И.П., Мануковская М.А. Имена собственные бизнес-объектов как предмет современной лингвистики // Современные лингвистические и методико-дидактические исследования. – Воронеж: ВГТУ. – 2019. – Вып. 1(41). – С. 18–29.

5. Лапинская И.П., Денисова М.А. Мануковская М.А. Специальная лексика в рекламных номинациях объектов бизнеса // Современные лингвистические и методико-дидактические исследования. – Воронеж: ВГТУ. – 2021. – Вып. 2(50). – С. 55–65.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. Харченко Веры Константиновны, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка и русской литературы ФГАОУ ВО «Белгородский государственный Национальный исследовательский университет»; отзыв положительный, замечаний и вопросов не содержит;

2. Беляковой Светланы Михайловны, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка и общего языкознания Института социально-гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»; отзыв положительный, содержит замечания: *«Мы должны отметить некоторую небрежность в оформлении автореферата. Так, при упоминании отдельных лингвистов почему-то указан один инициал вместо двух (например, Ирина Ивановна Русинова обозначена как И. Русинова, см. стр. 4), при перечислении фамилий ученых нарушается алфавитный принцип (см. стр. 3, 7)»*.

3. Черенковой Анны Дмитриевны, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры теории, истории и методики преподавания русского языка и литературы гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»; отзыв положительный, содержит замечание: *«...замечание одно, которое имеет скорее рекомендательный характер. Надо было бы региональный аспект (так как диссертация написана на воронежском материале) вынести в тему диссертации. Работа приобрела бы большую значимость: названия бизнес-объектов в настоящее время постоянно увеличиваются по всей России, нетрудно предположить, что в зависимости от территории могут быть свои особенности формирования наименований. И указание на воронежский материал в теме диссертации сыграло бы не последнюю роль в распознавании содержания данного исследования в библиографических списках»*.

4. Онипенко Надежды Константиновны, кандидата филологических наук, доцента, ведущего научного сотрудника института русского языка им. В.В. Виноградова; отзыв положительный, содержит несколько замечаний: *«В качестве одного из положений, выносимых на защиту, указывается перечень факторов, влияющих на*

коммуникативную эффективность ИСБО (с. 6). Из последующего содержания автореферата не становится понятным, как автор определял, какая номинация является коммуникативно эффективной, а какой не является (например, “Аллигатор” или “Гладиатор”»).

В автореферате на с. 10 указано правило склонения имен собственных на -ин, -ов, однако из текста реферата непонятно, какое отношение это правило имеет к собранным автором ИСБО.

Последнее замечание касается формулировки темы. «О каких свойствах системы идет речь? Если ИСБО г. Воронежа представляют систему, то это надо обосновать. И не стоит ли словосочетание “на материале русского языка” заключить в скобки?».

Во всех отзывах подчеркивается актуальность диссертации, дается высокая оценка полученных результатов, отмечается теоретическая и практическая значимость исследования, подтверждается соответствие требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертационным исследованиям (в соответствии с критериями, установленными пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842), и указывается, что ее автор, Мануковская Мария Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01– русский язык.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их авторитетом в научном сообществе, высокой компетентностью в области заявленной темы, вкладом в соответствующую научную сферу, способностью определить теоретическую и практическую ценность диссертации, а также наличием публикаций по проблеме представленной диссертации в ведущих рецензируемых научных изданиях. Ведущая организация и оппоненты не имеют совместных публикаций с соискателем.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

- **разработаны и обоснованы** практические положения, направленные на выявление языковой и речевой специфики имен собственных бизнес-объектов;
- **предложена** методика анализа имен собственных бизнес-объектов, соотносящихся с одним из компонентов номинативной триады «продавец / производитель – товар / услуга – покупатель / пользователь», как средств индивидуализации предприятия в пределах типовых коммерческих объектов, относящихся к одному виду бизнес деятельности;
- **описаны** в качестве речевых форм рекламного стиля номинации на вывесках;
- **доказана** гипотеза о том, что имя собственное бизнес-объекта выступает языковой номинацией одного из компонентов номинативной триады «продавец / производитель – товар / услуга – покупатель / пользователь», конкретизирующей коммуникативную ситуацию «говорящий сообщение – слушающий» в сфере бизнеса.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что:

- **доказано положение** о том, что номинации на вывесках выступают единицами коммуникации между продавцом и покупателем;
- **представлена** классификация единиц по структурным основаниям с акцентуацией семантических изменений в номинациях и иносистемных элементов в графике номинаций;
- **выявлены** особенности процесса создания имен собственных бизнес-объектов;
- **установлена** системность номинаций, характерных для отдельных сфер объектов бизнеса (торговых предприятий и организаций, предоставляющих некоторые виды услуг);
- **изучены** причины использования наиболее частотных моделей имен собственных бизнес-объектов в определенных сферах деятельности.

Значение полученных результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **разработаны и внедрены** в практику преподавания таких лингвистических дисциплин, как «Теория языка», «Теория перевода», «Практическая стилистика русского языка», новые данные проведенного анализа;
- **созданы** теоретико-методологические принципы, направленные на анализ системы имен собственных бизнес-объектов г. Воронежа.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- **теория** построена на основе трудов лингвистов, разграничивших язык и речь как разные объекты изучения, а также на исследованиях по теории номинации, заложивших основы для специальной квалификации имен собственных бизнес-объектов;
- **теоретические положения** диссертационной работы основываются на сведениях, полученных в процессе исследования, и согласуются с опубликованными данными по теме диссертации;
- **идея базируется** на обобщении опыта отечественных и зарубежных языковедов по проблемам создания номинации бизнес-объекта;
- **использованы** современные методики сбора и обработки языкового материала: описательный метод, методы лексико-семантического, словообразовательного, грамматического, синтаксического анализов, метод количественного анализа.

Личный вклад соискателя заключается в отборе фактического материала диссертационного исследования, разработке плана работы, выборе исследовательских методов, обобщении и систематизации научных подходов по рассматриваемой проблеме, подготовке основных публикаций по теме исследования и апробации результатов проведенного исследования на конференциях различного уровня.

В ходе защиты критических замечаний высказано не было. Соискатель Мануковская Мария Алексеевна полно ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы.

На заседании 31 мая 2022 года диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для развития науки о языке, состоящей в выявлении языковых и речевых особенностей системы имен собственных

бизнес-объектов, присудить Мануковской Марии Алексеевне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Диссертация Мануковской Марии Алексеевны отвечает критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (пп. 9–14) для диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: «за» – 15 человек, «против» – «0», недействительных бюллетеней – нет.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Борис Павлович Иванюк

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Наталья Алексеевна Трубицина



31 мая 2022 г.